



被封小区有喜 三妈同日生娃

周浦医院:精心守护明天华城小区产妇母婴平安

12:00 截稿消息

首席记者 左妍

“3650克,是个男宝,母婴平安!”上午11时38分,上海市周浦医院手术室传来好消息,居住在低风险管控小区明天华城的产妇潘女士顺利生下宝宝。“排队”在她之后进手术室的,还有同住一个小区的叶女士和陆女士。

疫情打破了所有计划。因为所居住的小区意外成为了中风险地区,毫不相干的3名孕产妇突然有了人生的交叉点。她们的宝宝,因为一段相同的经历,也有了一个相同的生日。



扫二维码
看三宝降生



身穿防护服的医护人员将第一个出生的宝宝和产妇产出手术室
本报记者 徐程 摄

潘女士 初产,臀位,39孕周,11时38分顺利剖腹产男宝

“我们准备先把潘女士送进手术室,她虽然是初产妇,但胎儿臀位,属于胎位不正,符合剖宫产的指征,且她孕周已经39了,如果今天不生,明后天是双休日,担心她胎膜早破,我们判定下来还是今天生……”上午9时多,周浦医院产科主任吴素勤快步离开会议室,去做手术前的最后准备。她告诉记者,潘女士昨天下午已经由母亲陪同来到医院,经过了核酸检测等一系列步骤,安排在专门为明天华城小区居民临时设置的应急病区里。

第一次生孩子难免紧张,宝宝又胎位不正,好不容易熬到了冲刺阶段又遇到疫情这样的“大事”,分娩计划彻底打乱,去不了原先产检的医院,甚至连家中大门都不能迈出,怎么办?内心焦灼之际,潘女士接到了一通来自周浦医院的电话。“你好,我是周浦医院的吴医生,接下来将由我们的团队来负责你的产检及分娩。请你不要担心,我们会

一直陪着你的。如果你有任何问题或者不舒服,可以及时与我联系,我的手机24小时开机。”放下电话,潘女士的情绪稳定了不少,当她得知吴素勤已经有30多年的临床经验,周浦医院又为她提供了非常时期的专属服务后,一颗悬着的心放下了。

今天上午10时30分,她进入了专门设置的手术室,吴素勤和同事们早就穿好了防护服。很快,伴随着一声清脆的啼哭传来,所有人长舒一口气。“穿着防护服,行动不够利索,但现在1/3任务顺利完成,我心里踏实了不少。”吴素勤说。

对于吴素勤来说,穿成“大白”给产妇做手术,还是职业生涯第一次。视线和行动难免会受到影响,手术时间也有了一定程度的延长,但凭借丰富的经验和过硬的技术,她沉着细心应对,顺利完成任务,也给后面两位即将生产的准妈妈带来了信心。

医院 非刻意安排,三娃都足月,孕妇产有明确剖宫产指征

疫情来得突然,明天华城的一对夫妻先后确诊,相隔2公里的周浦医院,因接诊过确诊患者,一度上了热搜。其实,周浦医院并非网上说的那样“封闭管理”,疫情发生后,医院门诊急诊均照常运行。

院方透露,其实在营前村病例发生后,医院就已经对发热门诊、核酸检测采样点进行扩容扩建,此次成为明天华城小区居民的“定点医院”后,也就是说,无论小区居民发生什么需要就诊的情况,都由周浦医院接诊。最近几天,医院就处理过吃鱼导致鱼刺卡喉、被狗咬伤需要接种狂犬病疫苗等病例。

除了加强流调、核酸检测力量外,周浦医院25日起专门开设了一个病区,用于收治来自中风险管控地区的、有躯体性疾病需紧急治疗的患者,前提是这些患者的核酸检测结果为阴性,并经过专家的风险评估。

“这三个孕妇就住进了这个病区。同时我们新开辟了专门的手术室,还安排了高年资责任护士的班,为母婴安全保驾护航。其实几天前护士长就着手准备了,一直在手术室里忙着添设备,给器械消毒。”吴素勤说,这三名孕产妇在同一天手术,绝非“刻意安排”,她们中两个是瘢痕子宫,一个是胎位不正,都有明确的剖宫产指征。考虑到3人中有2人已经过了38周,1人已经39周,都已足月,随时都有“发动”可能,加上周末一般不安排择期手术,所以放在今天工作日稳妥一些。

不过,有网友疑惑,医生做了手术,是不是要跟孕产妇一起隔离?对此,院方表示,医院本身正常运行,没有封闭管理,且所有医护人员均做好规范的防护,为隔离期的产妇做手术,是不需要隔离的。不过,由于这3名产妇尚未度过14天隔离期,所以生完孩子后暂时不安排月嫂陪护。根据规定,每位产妇可以由一位陪护人员陪同。

至于新生的宝宝,也不会和妈妈分开,而是母婴同室,如果评估下来没有其他问题的话可以一起出院回家。

几天前,吴素勤还和同事们,在120救护车上完成了对该小区几名孕妇的产检。所幸的是,肚子里的小宝宝都很配合,胎心平稳有力,而整个产检算上胎心监护,三四十分钟就搞定了。她说,这段经历对她来说相当“宝贵”,“作为一名医生,我有义务也有信心把工作做好,不让产妇们留下遗憾。我是周浦本地人,在医院已经工作了30多年,在非常时期,我们更要勇于担当,确保居民的平安!”

叶女士 听说三娃同日生有点小激动,是特殊的缘分没错了

32岁的叶女士今天一大早由丈夫陪同入院,连绵不绝的小雨并没有影响她的心情,得知还有两个女士和她一样都在今天生孩子,叶女士有些小激动,“是特殊的缘分没错了!”

丈夫带来的28英寸的行李箱格外醒目。叶女士说,这是超规格的“待产包”,里面装的都是吃的和用的,水果和零食就有不少。本来昨天下午就要来医院,结果收到通知要重新做核酸检测,她和丈夫在家完成了采样。

“在家多睡了一晚,多陪了一天大宝。”叶女士的心态很乐观,说话语气轻松随意。她在电话中告诉记者,自己已经是6岁女孩的妈妈了,第二次生孩子产检的医院是一妇婴,由于疫情缘故,她被迫隔离在家,不能去一妇婴产检。预产期临近,生孩子的时候怎么办?去哪儿生?一个个问号,让她心中忐忑不已。

很快,叶女士和家人收到了详细的预案:提前安排周浦医院与孕妇产检医院进行互通,安排周浦医院妇产科医生点对点密切关注孕产情况,合理预判。如临产,则由周浦医院负责分娩各项事宜。总

之,把能想到的事情做在前面,确保各项服务、各个环节到位,帮助孕产妇顺利生产。

“既来之,则安之。疫情改变生活,也给我带来一段特殊的回忆,以后回想起来肯定很难忘。”叶女士说,小区封锁后,许多朋友发来消息询问她的情况,让她很感动。实际上,除了不能出门,其他一切如常。周浦医院也反复打来电话与她确认,由于自己是瘢痕子宫,根据评估要接受剖宫产手术,权衡再三也把好日子选在了今天。“我偷偷看过了,今天是个好日子呢!”

“医院都给我们安排好了,很安心,唯一的遗憾是大宝不能陪在身边。”叶女士说,懂事的女儿这几天也被隔离在家,没去幼儿园,一直陪着她,昨晚临睡前还给她“敲了两个章”,“一个是祝妈妈顺利,另一个是祝小弟弟或小妹妹顺利”。女儿的小名叫咩咩,她给这个新来的家庭成员取名为卷卷,并反复提醒妈妈,生完一定要和她视频通话。

“生完孩子后,还要在医院住三四天,最想做的事是回家。如果没意外的话,还有一个星期我们小区就‘解封’了,盼望这一天早点到来。”叶女士说。

陆女士 要给孩子改小名,让二胎宝宝记住这段特殊经历

和叶女士一样,34岁的陆女士也是一位通情达理的二胎妈妈。“小区封闭后,我收到了来自医院、居委会等方方面面的关心。”陆女士告诉记者,她原先在浦东新区妇幼保健院建卡产检,一下子换了不熟悉的医院,又是陌生的医生,心中难免焦虑。好在,这种情绪仅仅存在了一会儿,就被周浦医院的吴素勤的一通电话改变了。“吴主任不断安慰我,让我不要紧张,她说她们会陪伴我一起渡过这段非常时期的。我一下子就觉得有了依靠。”

大宝已经4岁半,在读幼儿园中班,在陆女士住院期间托付给双方老人照顾。她还告诉记者,生完回

家后,第一件事就是抱抱自己的大宝,因为怀胎十月,肚子那么大,每天很吃力,很久没有抱他了。

至于二宝的名字,陆女士透露了一个“早期方案”,叫米乐,因为今年的生肖是老鼠,考虑“老鼠爱大米”,就想了这个名字。不过,这个点子如今已被推翻,这两天,夫妻俩一直在琢磨,给小宝重新起一个小名,“这个孩子诞生在特殊的时期,一生下来就有特殊的人生经历,所以我们要给他一个有意义的名字!”陆女士还说,这一个星期的经历,让夫妻俩感慨万千。等孩子长大了,要把这段经历讲给孩子听,让孩子成为懂得感恩、对社会有用的人。

张文宏发微博:各地防疫经验正越来越成熟

抗疫成功和生活有序两手抓

张文宏说,“夜里从上海抵达北京,入住宾馆时,因为上海仍有本土病例,略有担心会不会入住受阻。非常高兴地看到,目前以北京为代表的全国各地,都认绿码入住,只要不是来自风险区域(上海仅浦东的一个住宅区属于中风险区域)均可入住宾馆。”

新常态下,各地均有本土病例发生可能,参照精准防疫原则,只要健康码是绿色的均可入住,这已经逐渐成为新常态下保证全国互通和经济生活正常运行的社会共识。”

张文宏说,在新型冠状病毒环境传播与风险防范研讨会上,中国疾控吴尊友教授分享了在喀什疫情源头的科学数据,他介绍了上海“科学、精准”防控的新常态防疫策略。值得一提的是,喀什与上海的本土病例根据溯源追踪,均出现冷链外普通物流输入境外病毒的案例,特别是上海第一起本土病例,发现集装箱是传播病毒的源头。

一般情况下,物流落地后在强光干燥的仓库内,病毒被灭活的时间较快,但如果在阴冷环境,特别是刚落地的湿冷集装箱内,病毒的活动力可以长时间保持。针对这些风险,将来无论是喀什还是上海,以及满洲里,均应该加强除冷链外对冬季非冷链物流的消毒杀菌和强光通风环境中的处置后再予以转运,则可以显著降低风险。

上海目前还对一线接触进口货物处理的员工提供了免费自愿疫苗接种,并加强了接触境外输入货物时的防护,这为避免一线工人感染,也为进一步降低和杜绝经物流输入疫情的风险。

张文宏说,当前,包括上海精准防控经验在内的全国各地防疫经验正越来越成熟,将来新常态下的防疫将会为社会经济生活释放更大的自由度。既保证抗疫的成功,又最大程度地维护社会经济生活的有序开展,将是我们国家下阶段的工作重点。

首席记者 左妍